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складно, тому що губи знають, що робити, і може порівняти це запаморочливе 

відчуття тільки з каруселлю і морськими поліпами: «Your lips know what to do, 

just like sea anemones know what to do. Kissing spins you like Flying Teacups». У 

цих ситуаціях автор дуже тонко підмічає спроби підлітка приміряти 

переживання й те, як формується почуття довіри до себе самого. 

Джейсон Тейлор вживає в мові безліч вульгаризмів і варіантів сленгу. На 

тлі таких слів, як shit, ratty, nutty, duffer, bumfluff та ін., деякі метафоричні 

роздуми підлітка вражають глибиною думки й усвідомленістю: «Good moods 

are as fragile as eggs. Bad moods are as fragile as bricks». Він може одночасно 

бачити брудний черевик друга й космічну красу мокрого літнього лугу: 

«Petalled stars and dandelion comets streak the green universe. Moran’s dry trainer 

wasn’t dry anymore, it was glistening in cow shit». Сховавшись від дощу в сараї, в 

якому пахло потом, сіном і сечею, Джейсон відчуває силу стихія: «Rain erased 

the twentieth century. Rain turned the world to whites and greys». Саме в такому 

контрасті потворного та прекрасного розкривається все розмаїття переживань і 

думок Джейсона Тейлора. Автор дуже тонко й влучно передає іронічнi та 

правдивi спостереження головного героя за дорослим життям, намагаючись 

проаналiзувати, як пiд впливом цих вражень вiдбувається формування 

особистостi пiдлiтка. 
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Літературознавче осмислення української історичної прози ХХ століття 

неможливе без прочитання творів антитоталітарного спрямування, на що 

звернули увагу Ю. І. Ковалів [5], В. Є. Панченко [6], А. П. Віннічук [1], 

І. А. Зелененька [3], [4]. Адже саме на ХХ століття припадає період, коли було 

поширеним явище духовного та фізичного спротиву нації проти тоталітарного 

режиму. У тогочасній українській літературі з’явилося багато прозових 

історичних творів, у яких порушувалися головні проблеми ХХ століття: війна, 

голод, бюрократизм, чиновництво, несправедливість радянської дійсності.  

Із ідеологічних причин твори українських письменників такої тематики та 

з відповідними мотивами були забороненими радянською владою. Тому і сам 

антитоталітарний дискурс української прози ХХ століття не міг бути в СРСР 

об’єктом наукового обговорення та обґрунтування. Окремі з творів цієї 

тематики, відродились у 90-х рр. ХХ століття і вийшли на перший план. Серед 

таких творів і «Південний комфорт» Павла Загребельного. 

«Південний комфорт» Павла Загребельного – сатирично-психологічний 

твір, спрямований на викриття справжнього обличчя тоталітарного суспільства, 

вийшов окремим виданням у 1988 році, однак на п’ять років після публікації в 

журналі «Вітчизна» його заборонили, оскільки на письменника звернула увагу 

Генеральна прокуратура СРСР; це, звісно, не може не привернути увагу 

дослідників, адже опальні твори складають унікальне явище тоталітарної 

дійсності, вони акумулювали перезавантаження свідомості громадян СРСР і 

наближали незалежність України. 

Історична проза, в якій простежуються особливості антитоталітарного 

дискурсу почала активно розвиватись відразу ж після закінчення Другої 

світової війни. З кожним днем виходило все більше книг, в яких відкрито 

говорилося про всю правду радянської дійсності. Творцями цієї літератури 

були безпосередньо ті, хто особисто пережив сталінські репресії, а саме Павло 

Загребельний, Іван Багряний, Улас Самчук, Михайло Млаковий, Василь Барка 

та багато інших письменників. 
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Тема відсутності свободи, демократичних принципів яскраво виражена не 

лише у «Південному комфорті» Павла Загребельного, а й у низці інших 

романів, зокрема І. Багряного «Тигролови» (1946), «Людина біжить над 

прірвою» (1949), «Сад Гетсиманський» (1950), романі подружжя Джуль, які 

писали під псевдонімами Олена Звичайна і Михайло Млаковий «Ворог народу» 

(1966). 

Загребельний Павло Архипович, ризикуючи не лише кар’єрою, а й 

життям в добу тоталітарну, майстерно відтворив у «Південному комфорті» 

правоохоронні органи, працівників прокуратури, а також усяке інше 

породження системи – шахраїв серед закону, бюрократів, суспільство, загрузле 

в страху та в доносах, і є одним із титульних авторів-антирежимників. 

У «Південному комфорті» письменник виступив проти негативних явищ 

суспільства. Зображення сучасності в романі Павла Загребельного, вочевидь, 

зробило читачів духовно багатшими, розширило їхній світогляд, відкрило очі 

на правду, якою б вона не була. Епічне полотно Павла Загребельного 

витримало усі випробування часом, хоча й автор був заборонений у 

тоталітарній державі, він дивом вистояв проти усіх нападів «тоталітарної 

машини»; і саме в цьому творі митець художньо осмислив категорію права й 

закону, чого раніше торкався побіжно (в історичних полотнах про давні часи, 

розкриваючи механізми формування української державності як однієї з 

найдавніших державностей у Європі), їхню функцію в суспільстві. 

У «Південному комфорті» епік гостро розкритикував недоліки 

правоохоронної системи СРСР, описав та висміяв їхні очевидні тиранічні риси, 

зосереджені в героях роману, слідчих прокуратури, державного апарату різних 

рівнів: це «недовчені» прокурори Савочка й Нечиталюк, обмежена краля 

Косокоса, гордий «знавець міжнародного права» Ольжич-Предславський та ін. 

Головний персонаж роману – юрист Федір Твердохліб, автор імплементує його 

в радянську дійсність періоду пізнього Леоніда Брежнєва. 

Особливістю почерку романів Павла Архиповича є безпосередня увага до 

людини. Це стосується також і його творів про сучасність. Автор намагається 
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пізнати людину через її вчинки, пізнати світ, у якому вона живе, душу, 

зрозуміти та пояснити читачу мотивацію її дій. У цьому й полягає секрет 

популярності його творчих здобутків у «Південному комфорті», «Диві», 

«Євпраксії» та ін. 

На долю Павла Архиповича припала й участь у Другій світовій війні, і 

перебування у концтаборах. Автор не залишався осторонь подій, що 

відбувались у тогочасну добу. У 1941 році добровільно пішов на фронт, брав 

участь в обороні Києва, навчався в артилерійському училищі. Нерідко у його 

романах можна побачити жорстокість світу та оточення.  

Отже, пережите й побачене в концтаборах не могло не вплинути на його 

характер і манеру написання. П. Загребельний віддав своєму героєві частину 

власної біографії. Кожен з історичних романів автора – це частина його життя. 

Пережите було для нього дуже важливим. І він хотів, щоб про це прочитали. Це 

була його сторінка до історії його сучасника. Усі радісні та трагічні події Павло 

Загребельний виписав на листок і створив шедеври української літератури, які 

читали, читають і, впевнена, будуть читати ще не одну сотню років.  
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У добу СРСР усі модерністські відгалуження, вишуки образні й тропеїчні 

вважалися лише експериментальними формами [5, c. 197–198], і про них 

практики вели мову лише побіжно, відстаючи від дискурсу наукових світил, у 

якому постали нові сміливі дослідження про Василя Стуса [6, c. 83-84], який 

урешті ввійшов до шкільної програми з української літератури, а також про 

Тараса Мельничука, який згаданий у підручниках, але системно не вивчається 

[7, с. 7–8].  

У ХХІ столітті дослідження небувало заглибилися, адже рух опору постав 

як філософія століття, про що ведуть мову В. П. Крупка та І. А. Зелененька [8, 

с. 30–31], [9, с. 148–149], через гноблення влади СРСР, переслідування, рух 

опору сформував національні літературні смаки та впливає на них далі, такою 

силою впливу характеризується ще тільки «Кобзар» Тараса Шевченка.  

Але сьогодення вимагає більшого, тобто не лише цитування, а й 

розуміння та рецепції, до прикладу, варто цитувати логічно завершену частину 

(фрагмент, що є реченням із закінченою думкою) твору.  
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